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Alla olevaan tehtdvéén palautettu vastaus eliminoi mahdollisen aiemman vastauksen vastaavaan
tehtdvaan niin, ettéd aiemman arvostelun pistemaérada ei enda oteta huomioon.

4. SISO-prosessin vakiokertoiminen malli (4.1-2) on alla. Sen tilavektorin dimensio on #. Proses-
sille halutaan lineaarinen vakiokertoiminen saadin, jonka output ¥ muodostetaan prosessin
outputin y asetusarvon r ja prosessin tilavektorin x estimaatin lineaarisen funktion perus-

teella. Saat valita estimaattorin kahdesta kasitellysta vaihtoehdostamme:

Piirrd ja dokumentoi hyvin vektorien summauksen, vahennyslaskun, yhden askeleen viivas-
tyksen ja matriisilla_vahvistamisen toimilohkoja kayttava lohkokaavio, joka havainnollistaa
kuvattua saéatétapaa kuvatulle prosessille. Alé siis esimerkiksi viittaa yhdessé toimilohkossa
kahteen tai useampaan matriisiin! Voit 1) kayttdad matriiseille suorakaiteen muotoista lohkoa,
jonka sisalla ilmaiset matriisin tunnuksen, 2) esittda yhteenlaskut ja vahennyslaskut tuttuun
tapaan, 3) kayttaa viivastyslohkoja, jonka sisalla naytat viivastyksen siirtofunktion. 3p.

. Esittele estimaattorisi viritysmatriisin dimensiot (rivien lukumaara ja sarakkeiden lukumaara)

ja matriisi, jonka ominaisarvot haluttaisiin asetella metodissamme. 1p.

. Milla malliin liittyvalla ehdolla estimaattorisi ominaisarvojen asettelu onnistuu ilman muita ra-

joituksia kuin ominaisarvojen sopiva lukumaara ja ei-reaalisiin ominaisarvoihin liittyva lisédvaa-
timus? Tassa ei siis tarkoiteta esimerkiksi ominaisarvojen sijaintia ... 1p.

. Kuinka ja milla perusteella estimaattorisi viritysmatriisi voidaan laskea ohjelmistolla, joka on

tarkoitettu lineaarisen vakiokertoimisen tilatakaisinkytkennan virittdmiseen prosessille, jolla
on vakioparametrinen tilaesitys? 2p.

. Kerro asetusarvon kertoim(i)en laskennasta sopivien lohkokaavioiden, lausekkeiden ja kaa-

vojen avulla.
2p.

gx=Ax+ Bu (4.1)

sy 4.2)
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